[image: ]长春二实验中学2021-2022学年度下学期
初三数学试题
（满分：120分  时间：120分钟）
2022年5月
一、选择题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）


1. 在0，2，，这四个数中，最小的数是（    ）


A. 0	B. 2	C. 	D. 
2. 中国“神威·太湖之光”计算机最高运行速度为1250000000亿次/秒，将数1250000000用科学记数法可表示为（    ）




A[image: ] 	B. 	C. 	D. 

3. 计算的结果，正确的是（    ）




A. 	B. 	C. 	D. 
4. 下列立体图形中，侧面展开图是扇形的是()
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
5. 如图所示的五边形木架不具有稳定性，若要使该木架稳定，则要钉上的细木条的数量至少为（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

A. 1	B. 2	C. 3	D. 4





6. 如图，四边形是的内接四边形．，，则弧的长为（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]




A. 	B. 	C. 	D. 

















7. 如图，的顶点，，点在轴的正半轴上，延长交轴于点．将绕点顺时针旋转得到，当点的对应点落在上时，的延长线恰好经过点，则点的坐标为（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]





A. 	B. 	C. 	D. 










8. 如图，点、在反比例函数的图象上，延长交轴于点，若的面积是16，且点是的中点，则（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


A. 4	B. 8	C. 	D. 
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）

9. 分解因式：＝___________．


10. 写出一个比大比小的整数______．
11. 命题“对顶角相等”的逆命题是一个__________命题（填“真”或“假”）．














12. 已知线段，按如下步骤作图：①作射线，使；②作的平分线；③以点为圆心，长为半径作弧，交于点；④过点作于点；⑤连结．则______．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]








13. 如图，正方形的边长为8，的半径为2．若在正方形内平移（可以与该正方形的边相切），则点到上的点的距离的最大值为______．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]










14. 已知二次函数图象与轴交于点，点在二次函数的图象上，且轴，以为斜边向上作等腰直角三角形，当等腰直角三角形的边与轴有两个公共点时的取值范围是______．
三、解答题（本大题共10小题，共78分）

15. 先化简，再求值：，其中x＝﹣3．
16. 小丹有3张扑克牌，小林有2张扑克牌，扑克牌上的数字如图所示．两人用这些扑克牌做游戏，他们分别从自己的扑克牌中随机抽取一张，比较这两张扑克牌上的数字大小，数字大的一方获胜．请用画树状图（或列表）的方法，求小丹获胜的概率．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
17. 在国家“一带一路”发展战略等多重因素影响下，某企业的利润逐年提高，据统计，该企业2018年利润为10亿元，2020年利润为12.1亿元，若2021年保持前两年的年平均增长率不变，该企业2021年利润能否超过13亿元?


18. 如图，在△ABC中，，交边BC于点D，点E为边AC的中点，过点A作，交DE的延长线于点F，连结CF．
（1）求证：四边形ADCF是矩形；



（2）若，且，则______．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

19. 图①、图②、图③均是[image: ]正方形网格，每个小正方形的边长均为1，每个小正方形的顶点称为格点，点A、B、C均为格点．只用无刻度的直尺，分别在给定的网格中按下列要求作图，保留作图痕迹，不要求写出作法．

（1）在图①中，作的高CD．


（2）在图②中的边AB上找一点E，连结CE，使．


（3）在图③中内找一点F，连结AF、BF，使．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
20. 某蔬菜批发商用每千克3元的价格购进100箱黄瓜，每箱黄瓜净重10千克．考虑到黄瓜有损耗，该批发商计划采用抽样调查的方式来估计这批黄瓜的损耗情况，设计了如下两种抽样方案：
方案一：从这100箱黄瓜中就近打开10箱逐箱检查；
方案二：在这100箱黄瓜中随机抽取10箱逐箱检查．
（1）【方案选择】从统计意义的角度考虑，你认为批发商设计的两种抽样方案中，比较合理的是______（填“方案一”或“方案二”）
（2）【分析数据】该批发商用合理的方式抽取了10箱黄瓜进行逐箱检查，并将损耗量记录如下：
抽取的10箱黄瓜的损耗量统计表
	箱子编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	总计

	每箱黄瓜的损耗量（千克）
	0.77
	0.76
	0.79
	0[image: ]82
	0.75
	0.73
	1.1
	0.72
	0.77
	0.79
	8[image: ]00


请根据数据，估计这100箱黄瓜的损耗量是多少千克？
（3）【做出决定】如果损耗的黄瓜不再销售，在不考虑其它费用的情况下，若批发商把这批黄瓜全部售完，预期获利不低于600元，通过计算说明该批发商应把这批黄瓜的售价至少定为每千克多少元？（结果保留整数）
21. 某天，甲车间工人加工零件，工作中有一次停产检修机器，然后以原来的工作效率继续加工，由于任务紧急，乙车间加入与甲车间一起生产零件，两组各自加工零件的数量y（个）与甲组加工时间t（时）之间的函图象如图所示．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）求甲组加工零件总量a．
（2）求甲组加工零件的数量y与时间t之间的函数关系式，并写出t的取值范围．
22. 如图所示，在平面直角坐标系，已知矩形AOBC的顶点C的坐标是（3，4），动点P从点A出发，沿线段AO向终点O运动，同时动点Q从点B出发，沿线段BC向终点C运动，点P，Q的运动速度均为每秒1个单位，过点P作PE⊥AO交AB于点E，当一个动点到达终点，另一点也停止运动，设点P的运动时间为t秒（t > 0）．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）用含t[image: ]代数式表示PE=        ；


（2）①当PE=时，求点Q当直线PE的距离；②当点Q到直线PE的距离等于时，求t的值；
（3）当动点P，Q运动的过程中，点H是矩形AOBC（包括边界）内一点，且以B、Q、E、H为顶点的四边形是菱形，求点H的横坐标；
（4）若点B关于直线EQ的对称点为F，当EF与矩形AOBC某边平行时，直接写出此时t的值．

23. 已知函数，记该函数图像为G．

（1）当时，

①已知在该函数图像上，求n的值；

②当时，求函数G的最大值；



（2）当时，作直线与x轴交于点P，与函数G交于点Q，若时，求m的值；




（3）当时，设图像与x轴交于点A，与y轴交与点B，过B做交直线与点C，设点A的横坐标为a，C点的纵坐标为c，若，求m的值．

长春二实验中学2021-2022学年度下学期
初三数学试题
（满分：120分  时间：120分钟）
2022年5月
一、选择题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）
【1题答案】
【答案】D
【2题答案】
【答案】B
【3题答案】
【答案】C
【4题答案】
【答案】B
【5题答案】
【答案】B
【6题答案】
【答案】D
【7题答案】
【答案】A
【8题答案】
【答案】C
二、填空题（本大题共6小题，每小题3分，共18分）
【9题答案】

【答案】
【10题答案】
【答案】3
【11题答案】
【答案】假
【12题答案】


【答案】##
【13题答案】


【答案】##
【14题答案】

【答案】
三、解答题（本大题共10小题，共78分）
【15题答案】


【答案】，﹣．
【16题答案】

【答案】
【17题答案】
【答案】该企业2021年利润能超过13亿元．
【18题答案】
【答案】（1）证明见解析    

（2）
【19题答案】
【答案】（1）答案见详解    （2）答案见详解    （3）答案见详解
【20题答案】
【答案】（1）方案二    （2）80千克    
（3）5元
【21题答案】

【答案】（1）280    （2）y=
【22题答案】

【答案】（1）    



（2）①；②或    


（3）或    



（4）或或
【23题答案】
   






【答案】（1）①，②函数G的最大值为；（2）；（3）或
学科网（北京）股份有限公司
[bookmark: _GoBack]
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